

编者按

京津冀是我国经济最具活力、开放程度最高、创新能力最强的三大区域之一，是广大湘商创新创业的重要集聚地。10月23日上午，省委书记沈晓明在北京主持召开京津冀地区湘商代表座谈会，向广大湘商转达来自家乡的问候，面对面听取大家对省委、省政府工作特别是湘商回归工作的意见建议。共享家乡发展机遇，尽心竭力为家乡建设添砖加瓦，共创湖南美好未来。会上，9位湘商企业家分别介绍了企业发展情况，并围绕湖南高质量发展提出意见建议，饱含对家乡的深情厚谊。记者梳理他们的精彩观点，以飨读者。

北京湖南企业商会执行会长、利亚德集团董事长兼总裁、中关村上市公司协会会长李军： 用科技力量助推湖南产业发展

湖南日报全媒体记者 唐亚新

“大力投资家乡，用科技力量助推湖南产业发展。”10月23日，在京津冀地区湘商代表座谈会上，北京湖南企业商会执行会长、利亚德集团董事长兼总裁、中关村上市公司协会会长李军表示。

“屏”实力，让世界看见。”李军介绍，经过28年发展的利亚德，已成为全球视效科技领军者，集团产值超百亿元。目前企业包括三大主要业务板块。其中，智能显示领域，连续7年蝉联全球市占率第一。在文旅夜游业务板块，则是国内文化科技融合示范企业及头部领军企业。在元宇宙与虚拟现实业务板块，利亚德在“中国VR50强”中连续两年排名第四，旗下四家企业入选“元宇宙产业百强”。

企业发展势头强劲，投资家乡的成绩同样亮眼。2021年，利亚德投资4亿元，在

天津市湖南商会常务副会长、天津利安隆新材料股份有限公司董事长李海平： 回归是每一个湘商的责任与担当

湖南日报全媒体记者 唐亚新

“湖南是我们的家乡，湘商回归是每一个湘商的责任与担当。”10月23日，在京津冀地区湘商代表座谈会上，天津市湖南商会常务副会长、天津利安隆新材料股份有限公司董事长李海平表示，将与更多湘商一起，为湖南的发展贡献力量。

李海平介绍，天津市湖南商会成立于2010年，多年来商会积极推介湖南、宣传湖南，为湖南招商引资牵线搭桥。“2017年至今，会员企业返湘投资总额约80亿元。投资领域主要包括新材料、文旅地产和医疗器械。”他说，下一步商会将积极服务湖南招商引资工作，推动湘商回归。

作为商会常务副会长，李海平积极作为。利安隆是全球领先的高分子材料抗老化助剂产品和技术供应商。目前，企业已启动生命科学业务板块回湘投资考察选址，并与湘潭市医疗器械产业园进行前期对接

润泽智算科技集团股份有限公司董事长周超男： 争当数字湖南的建设者和推动者

湖南日报全媒体记者 唐亚新

“争当数字湖南的建设者和推动者，为助力湖南建设全国数字经济创新引领区、产业聚集区和应用先导区贡献力量。”10月23日，在京津冀地区湘商代表座谈会上，润泽智算科技集团股份有限公司董事长周超男表示，把先进技术带回来，把高端人才引回来，把优质项目落下来，尽心竭力为家乡发展建设添砖加瓦，与家乡共享新机遇、共拓新版图、共创新局面。

作为我国大数据龙头企业之一，润泽科技拥有业界领先的智能算力与算力基础设施投资、研发、建设、运营服务能力。

北京神州细胞生物技术集团股份公司董事长谢良志： 湖南发展高科技产业有优势

湖南日报全媒体记者 张璐

“作为湘商企业家，我们将一如既往地关注家乡，支持家乡发展。”10月23日，在京津冀地区湘商代表座谈会上，北京神州细胞生物技术集团股份公司董事长谢良志表示，将充分利用自身优势，为家乡建设贡献力量。

2002年，在美国默沙东公司从事了6年疫苗研发的谢良志接到一通国内电话。电话的那头，昔日同事坦言中国大分子生物药产业化遇到瓶颈，并希望他回国创业。挂断电话后，谢良志毅然放弃美国丰厚的待遇，回到北京创办了新药研发公司——神州细胞。

2007年，谢良志在北京又创办了义翘神州公司，专门从事高端生物试剂的开发和技术服务。“创办这家公司一方面为新药开发提供科研工具试剂，另一方面用试剂销售的利润为新药研发输血。”谢良志表示。

疫情期间，义翘神州仅用12天，在全球率先研制出新冠病毒的关键蛋白，为基础研究、抗原抗体诊断试剂、中和抗体药物和疫苗研发提供关键试剂，支持了全球100多个国家1000多家科研单位和企业的研发。

望城经开区打造利亚德长沙智能终端产业园项目。仅用时3个月，项目一期便完成建设并投产。“这足见长沙投资环境之好。”李军介绍，2022年，该项目产值达9.2亿元，缴税超过2300万元。此外，利亚德还投资打造了马栏山首个XR影视虚拟拍摄摄影棚；在芷江和平文化城(纪念馆)艺术中心打造当地首家元宇宙综合体验馆。

“湘商回归，机遇满满。”李军说，未来将加大在望城的投资，并在长沙建立利亚德集团中部研发中心，加大创新研发投入，助力长沙打造成为全球研发中心城市。在文旅夜游及元宇宙虚拟现实产业方面，企业还将加强与各地合作，持续助力湖南文化旅游经济。

围绕更好优化营商环境，李军建议，要进一步加强政府诚信建设，大力推进数字经济、人工智能等应用场景建设，同时给予返乡投资者一定的荣誉奖励，尤其是精神奖励，提振湘商回乡投资信心。

李海平还十分关注家乡的科技创新。长沙高校众多、校友资源丰富、人才优势明显，产业发展潜力大。该如何更好增强产业科创能力，推动科创成果转化，打造创新创业热土？

“北洋海棠基金创新创业模式，值得长沙借鉴复制。”结合工作实际，李海平给出了建议。他介绍，2017年天津大学世界校友代表大会在长沙召开。会后，大家相聚湘江边，九安医疗董事长提议，天津大学积极支持，自己作为主要发起人成立了天大北洋海棠基金，把天津大学的校友、老师、学生联系起来，打造本土化的“斯坦福+硅谷”创新创业模式。截至目前，已链接近4000名天大校友、近1500个创业项目、200余家金融机构。

“用基金来推动引领，将有助于推动产学研深度融合，促进科研成果就地转化，更好提升长沙乃至整个湖南的科技创新水平。”李海平表示。

与此同时，在“东数西算”国家战略引领下，润泽科技在智能算力、算力基础设施、数字经济领域持续性、规模化投入，在京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝双城经济圈、甘肃等地统筹规划布局，全面推进大数据中心集群建设，助力全国一体化大数据中心协同创新体系算力枢纽建设。

深耕“算力蓝海”，不忘回报桑梓。周超男表示，未来润泽科技将争当数字湖南的建设者和推动者，为推动湖南经济社会高质量发展贡献润泽力量。“我们将充分发挥在数字经济产业的的优势，助力家乡数字经济高质量发展。”

在生物药研发方面，2021年，神州细胞历经15年研发的重组八因子新药获得国家药监局批准，成为我国获准上市的第一款自主研发的重组八因子药物，从此中国血友病患者有了自己的“续命药”。

“湖南人聪明、吃苦耐劳、能坚持。”在谈及湖南生物医药产业发展时，谢良志认为，与发达地区相比，湖南虽然还存在一定差距，但是科教资源丰富、生活成本较低，具备吸引人才回流、发展高科技产业的诸多优势。

谢良志还建议，湖南用长远的眼光支持长线创新，不断完善和优化营商环境，制定吸引高科技产业发展所需的人才政策、科技政策、用地政策和金融政策，推动高科技产业高速、高效、持续发展。

共享家乡发展机遇 共创湖南美好未来

——聚焦湘商座谈会企业家代表发言



10月23日，省委书记沈晓明在北京主持召开京津冀地区湘商代表座谈会。湖南日报全媒体记者 唐俊 摄

北京江河源控股有限公司董事长、江河创建集团股份有限公司董事长刘载望： 为家乡发展尽绵薄之力

湖南日报全媒体记者 张璐

“希望我们能家乡发展尽绵薄之力。”10月23日，京津冀地区湘商代表座谈会上，北京江河源控股有限公司董事长、江河创建集团股份有限公司董事长刘载望表示，将进一步发动各方力量积极参与中国式现代化新湖南建设。

刘载望是从湖南岳阳走出去的民营企业代表。他于1998年与1999年在北京分别创办了北京江河源控股有限公司与江河集团。目前，江河集团拥有3家上市公司，9家

国家高新技术企业，业务遍布全球20多个国家和地区，在幕墙与光伏建筑、室内装饰与设计、眼科医疗等领域居行业领先水平。

谈及对湖南发展的贡献，刘载望介绍，截至目前，江河源累计在湘投资近70亿元，涉及地产项目开发、医学检测、幕墙产业原材料配套等多个领域。

“近年来，我们积极反哺家乡，先后向岳阳县柏祥镇捐赠300万元用于家乡道路建设；向岳阳捐款3300万元，用于地方精准扶贫工作；向岳阳南湖新区教育基金会

北京湖南企业商会执行会长、北京声迅电子股份有限公司董事长兼总裁谭政： 回家乡干得好，更有成就感和荣誉感

湖南日报全媒体记者 张璐

“我们回家乡干得好，更有成就感和荣誉感！”10月23日，在京津冀地区湘商代表座谈会上，北京湖南企业商会执行会长、北京声迅电子股份有限公司董事长兼总裁谭政表示，将积极响应省委、省政府“湘商回归”的号召，助力长沙全力建设全球研发中心城市。

谭政介绍，声迅股份是一家以智能技术和物联网平台为核心的安防整体解决方案和运营服务提供商，是智慧安检领域深圳主板目前唯一一家上市公司，也是城市轨道交通安检行业龙头企业。目前，公司轨道交通领域的产品服务遍及北上广深等28个城市，全国覆盖率比例达62%，在全国市场份额占30%以上，连续四年排名全国第一。

2021年9月，声迅股份投资17.5亿元，在长沙临空区建设了安防高科技产业园。

“我们努力创造更多的税收，提供更多的就业岗位，为湖南高质量发展贡献自身微薄之力。”谭政说。

北京华图宏阳教育文化发展股份有限公司创始人、 总裁易定宏： 回湘投资兴业，为家乡高质量发展 作出新的更大贡献

湖南日报全媒体记者 黄欣然

“‘让湘商在湘更吃香’‘让湘商回湘不后悔’暖了天下湘商的心，让一个在外的游子振奋不已！”10月23日，在京津冀地区湘商代表座谈会上，北京华图宏阳教育文化发展股份有限公司创始人、总裁易定宏坚定表态，坚决响应省委、省政府“湘商回归”的号召，依托和整合华图的资源和优势，回湖南创新创业。

易定宏是土生土长的邵阳人，2001年

在北京创办华图教育，至今已有22年。目前，华图教育秉持以教育推动社会进步的理念，走出了一条特色道路：在全国设立了1300多所培训学校，拥有以985、211高校毕业的硕博研究生为主体的强大师资力量，产业集群涵盖各类人才招录考试培训、蓝领就业培训和人力资源服务，已发展成为职业教育领域领跑企业，2023年当选为中国民办教育协会理事单位。

“回乡创业一直是我的心愿，也在努力

长沙天仪空间科技研究院有限公司董事长杨峰： 争当长沙全力建设全球研发中心城市的 研发排头兵

湖南日报全媒体记者 黄欣然

“长沙全力建设全球研发中心城市，我们科技型、创新型企业当仁不让、大有可为！”10月23日，京津冀地区湘商代表座谈会上，长沙天仪空间科技研究院有限公司董事长、“80后”科技人才杨峰表示，要将企业建设成为全球研发能力的排头兵，为家乡湖南打造具有核心竞争力的科技创新高地贡献青春之力。

2015年，杨峰和志同道合的小伙伴们决

定投身商业航天新浪潮，从北京回到家乡长沙创立了长沙天仪空间科技研究院有限公司(以下简称天仪研究院)。

杨峰介绍，天仪研究院是中国首批商业航天公司之一，于2016年研制发射我国第一颗民营企业自主研制的卫星“潇湘一号”，2020年研制发射我国第一颗商业SAR遥感卫星。截至目前，已完成17次太空任务，发射28颗卫星，发射卫星数量及卫星在轨运行时间在国内民营企业中均排名前列。

天仪研究院落地长沙高新区以来，已

北京湖南企业商会副会长、湖南翔东龙飞机有限公司董事长周世忠： 持续发展通用航空产业 永葆“湖南样板”之先发优势

湖南日报全媒体记者 黄欣然

“期盼在通用航空产业上持续发力，永葆‘湖南样板’之先发优势！”10月23日，在京津冀地区湘商代表座谈会上，北京湖南企业商会副会长、湖南翔东龙飞机有限公司董事长周世忠满怀期待。他表示，在目前良好的产业基础上，未来湖南乃至中国的通航产业一定能飞得更快、更远。

年近古稀的周世忠是航空工程领域的专家，本硕博均就读于南京航空航天大学，

将一生奉献给了中国航空事业。

虽已于2014年退休，但他时刻牵挂着家乡郴州桂阳的发展。2017年，周世忠响应湖南省委、省政府号召，携郴州商会部分商贾回乡创业，在郴州桂阳工业园创建了湖南翔东龙飞机有限公司。

回乡六年，周世忠深切感受到了湖南各级党委、政府的关心和支持，耳闻目睹了湖南优良的营商环境和温暖醇厚的乡情。

全国首个全域低空空域改革试点省份、连续成功举办三届湖南(国际)通航产业博览

会捐赠教育基金500万元，用于支持岳阳教育事业。”刘载望在座谈会上说。

“湖南在产业发展布局方面仰望星空，也要有烟火气。”如何更好推进湖南高质量发展，刘载望有自己的思考。他认为，湖南拥有众多优秀的高校和科研机构，一方面可以在高新技术领域发力；另一方面也应根据自身实际，因地制宜，结合本地特色与发展前景，推进产业融合发展，让各产业之间相互促进、互相带动。“同时，湖南应大力开展重点产业链招商，比如我的家乡岳阳可立足现代石化产业链进行招商。”

谈及推动湖南高水平对外开放，刘载望建议湖南充分发挥中欧班列、城陵矶口岸等各类平台的支撑作用，开通常态化、多线路的航班，推动对外贸易，提高物流可靠性，降低企业物流成本。

能制造中心，初步形成在全国安防行业领先的监控运营、研发和关键产品生产创新基地。“目前产业园已完成桩基工程，全面建设即将铺开。”谭政在座谈会上说。

谈到下一步在湘发展，谭政表示，希望能发挥企业自身优势，推动长沙市轨道交通安检、安防的数字化升级和改造。“在低空安全领域加大投入，比如联合湖南省机场管理集团、中南大学申报省级‘工程研究中心’，重点研究机场智慧安检、智慧安防、低空安全技术，以及机场应用场景下视频智能分析等核心技术，让更多产品应用到湖南机场建设中。同时，在现有合作基础上，积极开展长株潭地区智慧停车业务。”

“我们努力创造更多的税收，提供更多的就业岗位，为湖南高质量发展贡献自身微薄之力。”谭政说。

作出尝试。”易定宏表示，在外打拼20多年，家乡是他的力量之源。易定宏先后回到长沙和邵阳创业，办实业、做贸易、做培训，累计投入3亿元。他还为老家邵阳县河伯乡捐助助学，援建河伯中学、设置奖学金，大大提升了学校的办学标准和硬件条件。

下一步，易定宏计划将集团的华图在线和MCN业务迁移到长沙，建设“视觉培训”研发基地，打造最新的“MCN+基地”商业模式；联合湖南女子学院建设“华图职教城”，依托学院实训平台，主攻陪诊师、照护师、助浴师、育婴师等124项资格认证培训，打造“蓝领生态链”。

他表示，华图教育的下一个战略重点是围绕“蓝领生态链”，致力于服务新职业新业态的人才升级。“这与湖南着力打造国家重要先进制造业高地的目标完全契合，我有信心为家乡高质量发展作出新的更大贡献！”

建立了6000平方米的卫星研发场地，建成的“卫星工厂”可实现年产50颗立方卫星和年产10颗五百公斤级平视卫星。

谈到科创型企业如何更好助力城市发展，杨峰建议积极引导资金、人才等创新要素向科创型企业流动和倾斜，鼓励银行、国有资本等金融机构在把控风险的前提下放宽对科创型企业的融资限制，创新贷款产品，积极探索金融服务科创型企业新模式，确保安全高效地提供融资服务。

“科创型企业的创新性技术需要广泛的应用场景实践迭代，才能实现技术落地和应用推广，尤其是服务于政府职能的示范应用场景，例如卫星遥感应用场景。”为推动高新技术的大规模应用，杨峰以自身所处行业为例，建议加大政企合作力度，针对新兴行业积极引导开放示范应用场景，促进新兴行业技术迭代和市场拓展。

会……看到湖南在通用航空领域不断创新、破解难题、摸索经验、聚集企业、取得全国瞩目的成绩，周世忠认为自己没有理由不出一份力。

谈到湖南通航产业的发展，周世忠提出了“六个一”的建议：即成立一个通航产业管理机构，组建一个国内外院士专家组(或智库)，建立一个民间通航产业协会或通航企业联合会，设立一个由政府引导、市场化管理的通航产业股权引导基金，建设一个规模化的省会中心城市通航产业园区，出台一个政府采购通航服务、拓宽应用场景的实施方案，形成“政府有抓手、发展有智库、民间有推动、市场有资金、产业有规模、应用有场景”的通航高质量发展态势。

他还建议，在强化通用航空相应基础设施建设的同时，要大力扶持通用航空器自主研发制造的“湖南品牌”，拓宽通用航空的应用场景，进一步改善通航服务环境，以释放通航消费的无限潜力。

制图/李雅文